

我的母亲

陈瑚容

生母家给母亲起名许友妹，养母家叫她谢檀香。到我们家后只用生母家的名字。

母亲1907年8月出生在梅县荷泗乡山区，比父亲小五岁。其实母亲是父亲娶的第二个妻子，但我们兄弟姐妹在父母在世时都不知道这件事，这事是从后来得到的族谱中看到的。族谱记载父亲在母亲之前有过一个妻子，因无生育被休。这事在旧社会很容易理解，因为据说我爷爷以上三代单丁。在旧社会，无后为不孝头条。在族群中，哪房丁弱，这房就会受人欺负，要求传宗接代是天经地义的事情。

母亲的一生是苦命的一生！她出生40天就被送给一家姓谢的人家。养母家也是极穷人家。据说养母从未见过自己的丈夫（这在梅县侨乡是很平常的事），与婆婆和小叔子夫妇一起生活，抱养女儿是为了有个相依为命的人。因为母亲从小很懂事，全家人都很疼她，养母对她更胜似亲生母亲。无奈家贫，难于温饱。每当吃饭时，养母总是将稀粥上面的半碗多稀汤喝得差不多了才给她喝那稠的。母亲常陪伴养母上山砍柴割草，一次，养母砍树时，母亲凭直觉认为树会朝养母站的方向倾倒，就叫养母赶快离开，刚离开，树便倒在养母刚才站立的地方。从此养母更疼爱母亲了，从来都是“心肝”“宝贝”地称呼母亲。养母常常要到集市卖柴草挣钱，只要跟男人接触后，回家就是一顿教训（叔叔和婶婶经常会在奶奶跟前搬弄是非，所以母亲特别讨厌他们），不单家里骂，宗族长辈也经常出面打骂。母亲只要看见养母腿上青一块紫一块就哭，养母总是骗她说是摔的，但母亲心里知道就是被人打的。

母亲七、八岁开始就要放羊，人说放牛能玩，放马能骑，放羊跌破膝盖。母亲为了追赶满山乱跑的羊群，不知两条腿落下了多少伤疤？十三岁那年有一天，母亲放羊回来，不见了养母，问谁都不回答。因为平时听大人吵闹时，家里人就老赶养母走，但养母对她承诺要等她18岁出嫁以后再走。所以她判断养母是被赶走了（归根结底是被封建礼教赶走的）！不管她怎么哭闹，养母也回不来了！从此，她再也没见过养母的面，日思夜想的她哭了整整三年。直到解放后，她还想找回自己的养母！但是对一个不识字的农村妇女，又拉扯着一大帮孩子的她谈何容易呀！那时，每次听她说起自己的养母，我们都会陪着她一起掉泪。

母亲共生了八个孩子，第一个是女儿，一出生就有脑水肿，小身子，特大的脑袋，到三虚岁还无法行走，因脑袋的负担太大了。人还聪明，能说，会讨人喜欢，不足三岁就早夭了。奶奶为此天天哭泣，母亲只好用自己结婚时的一对金耳环到娘家村子里“买”了一个三岁的孩子当女儿养，以安慰奶奶受伤的心。第二个孩子是儿子，怀孕七个月时因挑水浇菜，羊水破了。她年轻不懂事，只知一条条地换裤子，结果大哥就早产了。大哥出生后得了惊风，牙关紧闭，全身抽搐。幸有神奇的药婆！据说用手指裹着草药在大哥口内不断地转圈刷洗，大哥就慢慢松开了牙关哭出了声，起死回生转危为安。此后，大姐、二姐、二哥、我和弟弟妹妹也一个



个的出生了。

因为大哥不足月出生，加上那时父亲在印度，母亲在老家分居。有人（其实都是亲人）就在父母之间挑拨离间，说这个女人不能留。此后母亲遭受了父亲十来年的打骂，说骂就骂的日子。母亲挨打时大哥也受牵连挨骂是“小杂种”。甚至后来母亲去了印度，因奶奶（她拒绝去印度，单身一人在家乡）骨折，数封加急电报催母亲回家，父亲从加尔各答送母亲和大哥大姐回家乡的船上，三番几次地赶母亲离开。母亲说，当时如果不是看着两个孩子没妈可怜，她早就一头扎进大海里去了。这种情形一直延续到后来父亲受困家乡和母亲一起生活之后，他了解了母亲的为人处事和性格才改变。

母亲是在山里的穷人家长大，养成了吃苦耐劳、刚强善良的品格。因父亲大多数一年只有很短的时间在家，奶奶年龄太大，也怕带孩子，所以这么多孩子都靠自己照料。还有几亩薄田需要耕种，我们几乎都是在妈妈的背上长大的（客家女人能干是出了名的，带孩子同样不耽误干活，把孩子往背上一搭挑水耕田照做不误，更别说烧火做饭了）。她说，冬天干活还好，夏天的时候，大人孩子都是浑身被汗水湿透，长满痱子。甚至挺着大肚子犁田，这就是村里人说的孩子快出生了还在田里干活。为什么我们家没成为地主，这是很重要的原因。

母亲的农活技术在我们队上是数一数二的，她是队上犁地耙田的主力，犁的地平直顺畅，耙的田快捷均匀，牲口在她手里都特别听使唤。她扎稻草人不用塞，右手拿几根稻草围着左手转一圈就成了，队里许多人想学都学不会。有一次，当地驻军来支农，有一个战士扎稻草人的动作几乎跟我母亲一模一样！当场受到大家的称赞！

母亲虽是文盲，却乐于接受新生事物。记得五十年代，农村合作化之前，政府推广应用化肥，许多农户舍不得花钱买，母亲都会积极响应号召。所以，每年我家的稻子会

比周围农田都长得高、长得壮，收成也会比别人高。当时，我们家人均土地面积比别人少，但交的余粮从不比别人少。

母亲天性善良，她的善良有时我们都无法理解。我们小时候有时会跟着别的孩子取笑残疾人，她会教训我们说，人家残疾已经够可怜的了，你们还取笑！有一次，村中又瘸又傻的放牛郎在我家附近放牛，母亲竟然把他叫进来跟我们一起吃饭，想不到他在饭桌上打了一个大喷嚏，口中的菜饭喷得满桌都是，惹得我们都特别嫌弃！都怪母亲不该叫他来吃饭！母亲说，做人不要这样！人傻已是无可奈何，你们不该嫌弃他呀！平时，母亲以身作则，从来不说粗话和恶毒的骂人话，更不许我们说！所以我们从小都很怕吵架，宁愿吃亏也不跟人吵架。这种家风是父母亲无形中培养出来的。平日里经常接济乡邻，村中只要有人生病来家讨要药品，象奎宁、阿司匹林、止痛片，印度蛇药、治疮疖等无名肿毒的印度白药膏等，都是有求必应，从没吝啬过。有朋友告诉我，曾经亲眼看见母亲抱着厚厚一叠自己穿着的衣服送给没有衣服穿的穷邻居。

听一位曾经接受过母亲帮助的好邻居讲，她年轻时刚结婚不久，丈夫是刚从朝鲜战场归来的战斗英雄，正在返乡等待工作分配期间，因家庭矛盾被婆母逐出另过，而夫妇两人连种菜的地都没有。是母亲将她看作女儿一样，送给她一块宅基地种菜。虽然她后来随夫到了广州生活，却一直念着母亲的馈赠之恩，与我们家维持着几十年的友谊，我在广州上大学时就经常在他们家白吃白喝，离开广州工作后也把他们的家当作是经转落脚的据点。

母亲对奶奶的孝敬不是停留在嘴上的，无论自己多忙多累，从来没有嫌弃过奶奶不帮忙带孩子做家务。知道奶奶没牙，炒菜做饭都做得软软的（养成了我们习惯吃烂饭的习惯）。有时，我们会嫌奶奶啰嗦，会怪声怪气地学奶奶，她就会训斥我们没礼貌！每

年节杀鸡时，鸡胸肉一定只属于奶奶，母亲将它撕下来切碎，用米酒给它煮好放在奶奶跟前给她吃。

母亲教育我们要珍惜学习机会，她说，我是睁眼睛无可奈何，你们有机会学习还不努力吗！所以，我们兄弟姐妹都不需要任何人监督学习，小的学大的，成绩都出类拔萃。使村里许多人都羡慕嫉妒恨。

对子女的爱母亲从来不在嘴上说出来，为了保证我们正常学习，她起早贪黑，田里地里，家里家外，种稻种菜，除了农忙假、寒暑假和周末我们能帮忙外，都是自己一个人操劳，从没让我们影响学业（我们长大后，母亲才说父亲有约法三章）。我们稍大点，兄弟姐妹也会分工帮忙家务，尽量减少母亲的操劳。

我小学五年级时，大姐因为受刺激得了精神分裂症。为了大姐的病，父母到处求医问药，几十年如一日。家里积蓄用光了，母亲就把国外亲戚送给她的布料、衣服都拿去卖，换来一点钱再给大姐看病。大姐的两个孩子也是在我们家靠爷爷奶奶及姑奶奶们带大的。

早年父亲常年奔波在海外，每年会回家乡小住。会将国外的一些常用药带回家中备用，无论村中谁来讨要，只要有，家中从没有拒绝过人家。我们兄弟姐妹平时穿的衣服，也会有突然找不到的情况，原来是母亲将它送给村中困难人家了。这在奶奶和父母去世多年以后，邻居们看到我家兄弟姐妹各家都过得很好，都跟我们说这是祖辈积德的善报。

我大哥曾说过母亲这辈子都是为丈夫和子女还债式地活着，从没有为自己活过。小时候，只要父亲回来了，每天早晨定有两个煮鸡蛋及一小碗米汤拿到卧室给父亲吃。一旦这个时候，孩子们也都很懂事，自觉走开。每当吃肉时，我们都不吃肥肉和猪皮，其中我可能更是挑剔，都要妈妈将猪皮和肥的部分咬掉才肯吃。为此，我没少挨二哥的训斥！经济困难时期，粮食不够吃，我初三住校，她常常额外多给点米怕我饿着，而她自己却是宁可少吃也要尽量满足孩子们的需要！

父亲去世后，我们兄弟姐妹各自家庭生活都改善很多，就是有病的大姐也落实政策有了养老金，使她家生活安稳无忧。我和二姐及大哥都会按时给母亲寄钱，按理母亲该好好享受生活了。谁料她很快就得了老年痴呆症，而且逐年严重，在深圳和梅城还走失过两次。虽然后来妹妹将她接去住了几年并体贴入微地照料了几年，却因为突然中风，按农村习俗，怕她死在外面不得回归乡里引起埋怨，妹妹只好按兄嫂要求匆匆将她送回老家。她回去后无意识瘫痪在床折磨了半年多，1996年结束了90年苦难的人生。

我在写这篇文章的过程中，每每会为母亲的苦难人生流泪，会为她痛彻心肺！母亲的爱无法回报！只希望她能在天堂或下辈子不再受苦受累！

2019.8.18于科学园南里

小蝌蚪

浅草池塘快乐家，黝身清水绕荷花。
一朝四足生成后，上岸脱胎变跳蛙。

夏日湖畔寻幽

临湖妩媚伴山清，嬉戏雁群欢快鸣。
水映明霞生景秀，莺啼翠柳放歌声。
微风瑟瑟草花动，烈日炎炎蜂蝶惊。
漫步岸堤寻惬意，自然画面入诗成。

耄耋习诗路

自幼从军未学诗，今朝年迈喜为时。
常将美景揉成句，耄耋衷心永不离。

忆蒲扇

香蒲草扇记曾经，去暑驱蚊伴梦萦。
常忆早年寒苦乐，悠闲执扇晚观星。

绝句四首

李秀亭